Funktsioonid I

Funktsiooni tuletise mõiste
Suurust 
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 nimetatakse funktsiooni y tuletiseks argumendi x järgi.
Funktsiooni y = f(x) tuletise märkimiseks kasutatakse sümboleid:
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Vastavalt tuletise definitsioonile koosneb funktsiooni tuletise leidmine järgmistest etappidest:

1) funktsiooni f(x) muudu 
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 arvutamine vastavalt valemile 
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2) jagatise 
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 moodustamine;

3) piirväärtuse 
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 leidmine.
Tuletise leidmist nimetatakse funktsiooni diferentseerimiseks.

Edasi vaatame ülesandeid.

1. Leia funktsiooni y = x2 + 3x tuletis. 
Lahendus:
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Vastus: y’ = 2x + 3

2. Diferentseeri funktsioon 
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Lahendus:
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Vastus: 
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3. Keha liigub sirgjooneliselt seaduse järgi s = 2t – t2. Leia keha kiirus
1) liikumise alguses,
2) momendil t = 3.
Lahendus: 
Teame, et kiirus on teepikkuse tuletis. Leiame tuletise üldavaldise, mis kujutab endast liikumise kiiruse valemit:
[image: image11.png]s+ds = 20+ A)- [+ At

Ae=2(t+At)- (4 arf - 2017
=2t 428t -2 - 2tht— (At) 2t 417 =
= 248 - 2uAt - (At);
a
Y CO 24t - 2tAt— (At i At{2-2t-At)
iy i) At B oa
—lm 22— At =2-2

s





Kiiruse valem on v = 2 –2t. Leiame selle valemi järgi keha kiiruse momendil t = 0 (liikumise alguses) ja momendil t = 3. Saame
v(0) = 2 – 2 . 0 = 2;
v(3) = 2 – 2 . 3 = – 4.
Negatiivne kiirus tähendab liikumist positiivse suuna vastandsuunas.
Vastus: Keha kiirus momendil t = 0 on 2 ühikut ja momendil t = 3 on – 4 ühikut.
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